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Linked data, Research data и промене у високошколским библиотекама: сарадња са библиотекама развијених земаља у циљу унапређења комуникационе, медијске и информационе писмености у новом курикулуму за библиотекаре

Сажетак: Утицаји које процеси глобализације и виртуелизације имају на библиотечку делатност достигли су, сазревањем концепата семантичког веба и свакоднeвним, експоненцијалним растом креираних података, тачку када је потребно у библиотечки курикулим уврстити садржаје који носе нова знања и вештине потребне да би билиотекари, посебно они високошколских библиотека, могли успешно да наставе да испуњавају потребе корисника. У раду се презентују потребне, а тренутно на светском нивоу у курикулумима високошколског образовања библиотекара недостајуће или недовољно заступљене области вештина и знања, која омогућавају креирањe машински читљивих метаподатака. Критична количина оваквих метаподатка која ће ускоро бити достигнута чини реалним креирање једног више семантичког веба коме данас теже библиотечке и научне заједнице. У раду су презентоване неке од могућности сарадње са библиотекама развијених земаља које већ примењују напредне технике рада, а које подразумевају унапређена знања и вештине у области комуникационе, медијске и информационе писмености. Рад презентује неке од најзначајнијих елемената потребних за достизање потребног нивоа ових врста писмености потребних за креирање машински читљивих метаподатака и рад са скуповима података. Презентоване су идеје и могућности сарадње са библиотекама развијених земаља које би олакшале преузимање потребних знања у доменима доживотног образовања запослених, али - још важније - у домену курикулума високошколског образовања библиотекара. Рад анализира и потребу за трансформацијом библиотека која би омогућила да оне у својим фондовима поред штампаних и електронских књига, часописа, чланака и мултимедијалних обејката чувају, организују и за кориснике чине доступним и скупове података. Потреба да библиотеке чувају и чине доступним скупове података захтева нова знања и вештине која су обједињена у занимању библиотекар куратор база података, а која се крећу на пресецима традиционалног библиотекарства, информационих и комуникационих технологија, организационих наука и комуникологије. Ова знања и вештине укључују познавање релационих база података, савремених информатичких решења за чување и презентовање великих количина података, као и познавање фундамента израде метаподатака и са тим повезаних знања из традиционалног библиотекарства. Такође неопходно је познавање релевантних схема метаподатака, вештине организовања тимова стручњака са комплементарним знањима и комуникационих вештина да би се свим групама заинтересованим за рад библитотеке презентовале потребе, проблеми, решења и повољности који се остварују у библиотекама кроз нове могућности везане за скупове података. Рад представља апел упућен свим групама заинтересованим за рад библиотека којим се указује на значајан раскорак између жеља и очекивања корисника и могућности библиотекара и позив финансијерима да омогуће потребан ниво средстава како би библиотеке могле неометано да наставе да обављају функцију на добробит својих корисника.
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1. Увод - Машински читљиви метаподаци
Машинско обављање послова у сфери интелектуалних активности захтева структуриране задатке и структуриране предмете рада - односно податке који се обрађују. Интернет тј. веб у последње две деценије представља преовлађујући извор података за већину интелектуалних послова, па структурираност података на њему постаје де факто предуслов за реализацију било какавог замашнијег обима машински обављеног интелектуалног посла. У првој фази настанка интернет је представљао управо другачији извор података, неструктурираних тектова које су људи делили са другим људима путем технологија као што су HTML, а које су омогућавале размену докумената писаних говорним језиком који је изузетно погодан за комуникацију људи, али је врло непогодан за машинску обраду. Идејни творац веба Тим Бернарс Ли уочио је овај проблем и осмислио концепт семантичког веба који својом структурираношћу треба да омогући ефективну комуникацију машина, тј. да постане медијум за пренос података у машински реализованим интелектуалним пословима. ''Имам сан у коме веб постаје способан да анализира све податке који се налазе на њему – садржај, везе и трансакције између људи и рачунара. 'Семантички веб' који ће довести до остварења оваквих предности, који тек треба да настане, али када се то догоди, свакодневним механизмима трговања, административним пословима и осталим животним активностима ће руковати машине које комуницирају са другим машинама. 'Интелигентни агенти' о којима људи сањају вековима ће се коначно материјализовати'' (Berners-Lee, 1999). Сан Бернарса Лија данас све више постаје реалност и све већи делови веба постају уређени по правилима која омогућавају машинску читљивост података и њихову употребу у процесима рада који подразумевају машинско обављање интелектуалних послова. 
Библиотеке су од свог настанка тежиле прикупљању, уређивању, чувању и презентовању података. Данас се овај задатак претежно односи на податке доступне путем интернета, у оној мери у којој је количина ових података преовлађујућа у односу на количину података доступних путем традиционалних медијума као што су штампане књиге. Дакле примарни посао библиотекара постаје манипулација подацима доступним путем интернета, односно, у складу са природом његовог развоја, манипулација машинама које могу да прикупе, организаују, сачувају и презентују овако велике количине података. Стога библитотекари постају пре свега руковаоци машина, одоносно они који дефинишу шта ће, када и како машине радити да би велике количине података доступне путем интернета биле ефективно расположиве за кориснике библиотека и да би у сусрету ових података и корисника дошло до стварања информација.

Знања и вештине којима библиотекари располажу претежно су засновани на процесима формалног образовања у институцијама високог школства које нуде програме образовања на различитим академским нивоима. Ови програми су до сада били орјентисани на пренос знања и вештина у области ручног креирања метаподатака што је био преовлађујући начин испуњавања основне функције библиотека - одабира, чувања, организовања и презентовања података. У светлу претходно описаног развоја интернета и друштвених промена које га прате, постоји велика потреба да се у будућности курикулуми програма образовања библиотекара допуне садржајима који омогућавају пренос знања и вештина у области управљања машинском радном снагом уз чију ће помоћ  аутоматизовано и полуаутоматизовано стварати метаподатке. Основне области везане за овакве садржаје представљају повезани подаци (Linked data) који омогућавају ефективну машинску обраду података и њихову употребу у комуникацији између машина, као и истраживачки подаци (Research data) који представљају примарни предмет машинске обраде у ери економије знања. 
2. Linked data и Research data
Разматрање два веома значајна концепта везана за суштину машински читљивих метаподатака – повезане податке и истраживачке податке,  представља основу сваког размишљања и проучавања потреба за променама у курикулумима образовања библиотекара у високошколским установама. Стога ће у овом поглављу нешто детаљније бити представљени ови појмови, како би се поставила чврста основа за анализу која затим следи. 

Повезани подаци представљају концепт који обухвата најбоље праксе објављивања и повезивања структурираних података на интернету (Auer et al, 2013). Повезани подаци представљју основу за изградњу семантичког веба – интернета који представља медијум доступан машинама и који омогућава и подстиче машинску обраду података и ефективну реализацију машински обављених интелектуалних послова. Данас постоји већ значајна количина података уређена по овим принципима (Слика 1), а поједине базе података, као што је она организације Уједињених нација за пољоривреду ФАО садржи милионе исказа уређених на овај начин и доступних за машинску претрагу, повезивање и уопште обраду сваке врсте. Најважнија последица описаног развоја семантичког веба је аутоматизација повезивања података и феномен појављивања такозваних црних рупа у односу на претходни, нама добро познати интернет, које настају услед тога што одређени подаци нису уређени по правилима семантичког веба и који у процесима машинске обраде и повезивања података бивају прескочени. На пример, уколико у бази аутора уређеној по правилима семантичког веба нема аутора из Србије, онда наша земља постаје црна рупа на карти интернета будућности у домену података везаних за ауторе из наше замеље.   
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Слика 1. Преглед неких од најважнијих база знања доступних путем интернета уређених по принципима повезаних података и њихових веза, 
преузето из (Auer et al, 2013, 2).
Коришћење повезаних података пружа различите предности, од којих су неке наведене у (Auer et al, 2013):

· Униформност (сви скупови података објављени у моделу повезаних података деле униформни модел података – RDF (Resource Description Framework) модел података (RDF statement data model). У овом моделу података сви подаци су представљени путем триплета који се састоји од објекта, предиката и субјекта. Елементи који се користе као објекти, предикати и субјекти доступни су путем глобално јединствених идентификатора као што су IRI/URI (Internationalized resource identifier / Uniform resource identifier). 

· Могућност референцирања (IRI/URI осим идентификације служе и за преузимање ентитета путем интернета).
· Интеграбилност (сви повезани подаци деле униформни модел података – RDF и лако је повезати различите скупове података).
· Кохерентност (када RDF триплет садржи IRI/URI различитих именских простора (namespaces) на позицијама обејкта и субјекта, триплет у основи успоставља везу између ентитета који је идентификован субјектом и описан у скупу података који користи именски простор А са ентитетом који идентификује објекат, а који је описан у скупу података који користи именски простор Б).
· Одговарајућа временска доступност, објављивање на интернету и освежавање повезаних података је релативно једноставно и стога је омогућена врменски релевантна доступност података на овај начин.       

Коришћење повезаних података и могућности које пружају илустроваћемо примером из литературе (Bizer, Cyganiak & Heath, 2007). Аутор Richard Cyganiak описан је профилом у оквиру пројекта FOAF (The Friend of a Friend project). Овај семантички богати профил садржи и одредницу да аутор живи у Берлину. Аутоматским повезивањем база података могуће је истовремено приказати податке о граду Берлину доступне у бази Dbpedia који садрже најразличитије информације о том граду, као што су број становника, површина и слично, а једноставни машински упит на ефикасан начин омогућава повезивање са подацима о другим градовима (на пример у Немачкој), у сврхе поређења, анализе или било које друге сврхе потребне људском или машинском кориснику.
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Слика 2. Илустрација коришћења и могућности повезаних података, преузето из (Bizer, Cyganiak & Heath, 2007)
Важна карактеристика повезаних података је отвореност приступа и транспарентност. Ентитети који постоје у физичком или виртуелном свету описују се речницима, а основу за стварање ових речника чине RDFS (RDF Vocabulary Definition Langauge) и OWL (Web Onotlogy Language), који су у отвореном приступу па свако може креирати речнике за које мисли да ће бити корисни и коришћени (Bizer, Heath & Berners-Lee, 2009).  
Отвореност приступа и развој који потиче из заједнице корисника оставља могућности за различите врсте размимоилажења у ставовима, мишљењима и праксама, што може представљати проблем у развоју принципа сементичког веба и примене повезаних података. Изразити пример оваквих тенденција представља дискусија о примени свепристутне команде owl:sameAs којом се реализује веома важна фунцкија повезивања у свету семантичког веба (Halpin et al., 2010).    

Сви подаци који се објаве на интернету у моделу повезаних података постају део такозваног глобалног простора података. Овај простор података карактеришу стандардизација података и приступа подацима, као и отвореност приступа подацима. Да би се ове карактеристике искористиле на најбољи начин развијен је читав низ специјализованих интернет претраживача, као што су Disco hyperdata browser, Tabulator browser, LinkSailor browser и машина за претраживање интернета, као што су Sig.ma (Слика .3), Falcons и SWSE10, који омогућавају лак и брз приступ повезаним подацима за људе путем претраге кључним речима (Heath & Bizer, 2011).
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Слика 3. Машина за претраживање повезаних података путем интернета Sig.ma,

презуето из (Heath & Bizer, 2011,88).
Повезани подаци имају смисла у свету у коме постоје подаци које треба повезивати. Велика количина података настаје описом постојећег света - опис градова, аутора итсл., и ова врста података од велике је важности за појединце и заједнице које желе да буду презентоване у глобалном простору података. Међутим, количински највећи број података - можда и најважнијих за развој привреде и друштва - долази из области научних истраживања и развоја. Ови подаци уређени у скупове података предмет су и резултат истраживања научника а потребно је да постану и предмет рада библитека, пре свега оних високошколских, које треба да врше одабир, организацију, чување и презентацију ове врсте података, на начин на који су то до сада чиниле са, на пример, подацима доступним у штампаним и електронским књигама. Потреба очувања скупова података као дела научног и кутурног наслеђа постаје јаснија ако се проуче методе и праксе манипулације скуповима података у раличитим научним дисциплинама, где у већини преовлађује став да су овакви подаци потребни, занимљиви и стога и доступни само за чланове ових малих заедница (Ogburn, 2010). Овакав приступ доводи до опасности од нестанка (било услед физичког уништавања или губљења у мору других података) важних елемената наслеђа, које осим своје културолошке и историјске вредности у једном периоду свог постојања представљају важан извор за секундарна истраживања и тиме даљи развој науке, привреде и друштва уопште. 
У овако дефинисаном окружењу - улога библиотека у очувању скуповао података (посебно оних  доступних путем интернета који потичу из истраживачке заједнице) постаје доминантна, а одговорност библиотекара за очување овог важног дела научног и културног наслеђа и презентовање ових материјала као важне основе за за научно – истраживачки рад постаје све већа. Важност тимског рада и комплементарних знања потребних да би се библиотека успешно носила са оваквим новим задацима постаје евидентна на основу искустава оних библиотека које су се прве ухватиле у коштац са оваквим задацима (Newton, Miller & Bracke, 2010). 

Потребе библиотека да развију нове компетенције како би одговориле на  захтеве корисника у области одабира, чувања, организовања и презентције скупова података препознати су и ван библиотека, посебно у оним установама и организацијама које креирају технолошку основу за рад библитоека и обезбеђују алате са којима библитоекари раде. Компанија Мајкрософт препознала је потребе библиотекара и научне заједнице у области манипулације скуповима података, а њен оснивач Бил Гејтс дефинисао је повезаност скупова података и алата за рад са њима са редефинисањем начина на који се људи баве науком (Hey, Tansley & Tolle, 2009). Дефинишући области рада које овакви ентитети треба да подрже аутор Џим Греј (Jim Gray) указује на најважније развојне области везане за скупове података (Hey, Tansley & Tolle, 2009). Он те области дефинише као:
1. Развој и подршка софтверских алата за манипулацију скуповима података 

2. Подршка за све заинтересоване стране укључене у манипулацију скуповима података

3. Развој генеричких лабораторијских система за управљање подацима

4. Подршка за истраживања у областима управљања научним скуповима података, анализе података, визуелизације података, нових алгоритама за обраду података и алата за обраду података.

5. Успостављање дигиталних библиотека које ће моћи да ефективно подрже рад са скуповима података

6. Развој нових алата за објављивање скупова података и моделе публиковања оваквих материјала.

7. Развој дигиталних библиотека скупова података које чувају научне скупове података, као и метаподатке о њима, и подршка за њихово повезивање са другим форматима који се користе у научној комуникацији.

Као што се може видети улога библиотека у процесима везаним за скупове података је велика, како у домену основних компетенција библиотекара везаних за одабир, очување, организацију и презентацију материјала, тако и у активностима везаним за промоцију, едукацију и информисање у области скупова података. 
3. Курикулум за библиотекаре будућности

Скупови података истраживача (Research data sets) нису били у фокусу пажње библиотека све до недавно (Creamer et al., 2012). Иако добро припремљене и традиционално успешне у одабиру, чувању, организовању и презентацији традиционалних материјала као што су штампане и електронске књиге, библиотеке нису добро припремљене за сусрет са скуповима података, што је неопходан услов за учешће у пројектима или за пружање подршке савременој науци, а као пример за то може се указати на пројектни циклус Европске комисије Хирозонт 2020 који у први план ставља управо скупове података истраживача и отворени притуп до њих. Истовремено истраживачи који се инхерентно баве скуповима података углавном немају довољно времена, енергије, одговарајућих алата да би на организован начин успели да се баве скуповима података, а посебно немају капацитет да их чувају, организују и презентују у моделу отвореног приступа (Lyon, 2013). Ситуација је посебно алармантна у вискошколским библиотекама и академским заједницама земаља у развоју  и транзицији, па су стога и први утисци оних који су заинтересовани за Хоризонт 2020 да он не нуди много овим заједницама (Galsworthy & McKee, 2013) а као последица тога - размишљања чланова ових заједница да Хоризонт 2020 у ствари доприноси ширењу процепа у знању, приступу технологијама и, самим тим, и социолошког и хуманистичког процепа између ових и одговарајућих заједница у развијеним земљама (Rabesandratana & Gretchen,  2013). Један начин да се проблеми илустровани овим примером превазиђу, а који су везани за скупове података истраживача, је да се више библиотекара обучи и оспособи за рад са скуповима података, пре свега у смислу њиховог чувања, организовања и презентовања у моделу отвореног приступа. 
Једноставном претрагом путем интернета може се утврдити да многе библтотеке покушавају да ухвате корак са развојем у области скупова података. Британска национална библиотека (The British Library) дефинише скупове података истраживача као ''научне информације настале путем експеримената, посматрања или израчунавања'' (The British Library, 2013). Библиотека универзитета у Лајдену дефинише управљање подацима као скуп активности које омогућавају да скупови података буду пронађени, да им се приступи и да се оствари њихово разумевање у дугорочном временском оквиру (Library of University Leiden, 2013). Библиотека Технолошког универзитета  Квинсленд указује на улогу истраживача у процесу управљања подацима: ''Потребно је да истраживачи управљају својим подацима и примарним материјалима у току целог животног циклуса истраживања'' (Library of Queensland University of Technology, 2013). У овој библиотеци такође указују на то да планирање управљања подацима може да допринесе ефикасности истраживања и донесе друге предности истраживачима. Библиотека Института за технологију Масачусетса (MIT) обезбеђује подршку за своје кориснике у областима управљања и чувања података, тако што им помаже у изради планова управљања подацима, индивидуалном сарадњом и консултацијама везаним за скупове података, а припремљен је и водич за управљање подацима (MIT Libraries, 2013). OCLC (Online Computer Library Center) – непрофитна организација чија је мисија пружање подршке библиотекама широм света - дефинише улогу библиотека у области скупова података на следећи начин: ''Високошколске библиотеке треба да буду спремне да одговоре на потребе корисника у области управљања скуповима података, како подршком истраживачима током самог истраживања, тако и обезбеђујући текуће одржавање, чување и омогућавање приступа скуповима података (OCLC, 2013). Већина размишљања и активности посвећених области скупова података, како оних који су до сада потекли из библиотека, тако и оних које долазе из заједнице истраживача претежно су потекли у развијеним земљама. Илустративан пример оваквих размишљања и прегледа планираних активности везаних за академско окружење може се пронаћи у опсежном документу који је припремило LERU (League of Europe Research Universities) – Удружење европских истраживачких универзитета (LERU, 2013).

Када се сагледа овакав опсег активности и дефиниција, која би била улога библиотекара у односу на скупове података истраживача? Закључак је недвосмислено да би пре свега била везана за оне исте активности које библитоеке спроводе за избор, очување, организацију и презентацију осталих формата и форми материјала којима су до сада манипулисале. У случају скупова података ово би значило да је потребно управљати подацима, односно обезбеђивати подршку или услугу чувања и приступа скуповима података које прикупљају истраживачи и обезбеђивање начина да овако сачувани подаци буду доступни за друге истраживаче, односно да они могу ефективно и ефикасно да их пронађу  и искористе у сврхе даљег истраживљања (Creamer et al, 2012). Осим овога потребно је обезбедити да подаци буду сачувани и презентовани на тај начин да се омогући ефективно разумевање података од стране других истраживача и корисника, што се често помиње као услов дуготрајног чувања скупова података (Wadhwa, Rachel & Hayley, 2013).  Да би испунили овакве услове библиотекари морају раполагати одређеним, специфичним знањима и вештинама који се тренутно највећим делом не изучавају у образовним институцијама које едукују библиотекаре (Piorun et al., 2012). Тиме је важнија улога процеса доживотног учења и самосталног образовања библтиотекара, посебно у периоду блиске будућности у току кога ће вискошколске образовне установе које едукују библиотекаре прилагодити своје курикулуме новонасталим потребама.
4. Закључак

На основу изложеног лако је закључити да постоји велика потреба да се у библиотекама поред до сада постојећих објеката врши и одабир, организација, очување и презентација скупова података, пре свега оних насталих у процесу научних истраживања и то у двострукој функцији: у сврхе очувања научног и културног наслеђа са једне стране, и са друге стране у сврхе подршке научном истраживању и развоју привреде и друштва знања. Како би се ове функције успешно обавиле савремене библиотеке морају развити нове компетенције у областима везаним за скупове података, а где повезани подаци чине важан, ако не и кључан сегмент интереса и експертизе. Стога је потребно, поред процеса доживотног учења, који свакако представљају важан метод и модел да се постојеће стање унапреди, развијати и курикулуме образовних установа које школују библиотеокаре, како би се постојећи процеп знања систематски сужавао, а нови послови везани за скупове података у библиотекама ефикасно обављали.
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