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Sažetak: Rad predstavlja sveobuhvatni pogled na promene procesa stvaranja i razumevanja teksta danas. Ove promene su radikalne, pre svega zbog suštinski važnih novina koje unose u pomenute procese čineći od njih sve više nerazdvojnu celinu i menjajući uloge koje ljudi imaju u njima. Rad, sa jedne strane, proučava promene u odnosima između čitalaca i stvaralaca teksta, kako kroz deo ovog odnosa koji ishodište nalazi u tekstu, tako i kroz šire posmatranje celine društvenih odnosa pojedinaca i grupa, zainteresovanih za tekst i kontekst koji ga okružuje. Sa druge strane, rad osvetljava promene u procesima stvaranja i razumevanja teksta koje se odnose na promenjenu ulogu ljudi i rast važnosti automatizacije, odnosno mašina u ovim procesima. Polazeći od promena u čitanju definisanih kroz koncept Čitanje 2.0, autori ukazuju na srodne koncepte koji su važni za sagledavanje promenjenih uloga čitaoca i autora. Kroz paralelnu analizu novih tehnoloških mogućnosti u stvaranju i razumevanjeu teksta - kao što su mašinsko prevođenje, mašinsko kreiranje sažetaka, pronalaženje i povezivanje entiteta iz teksta - u radu se prezentovane mogućnosti koje danas stoje na raspolaganju autorima i čitaocima. U radu su predstavljeni i neki novi oblici pisanog izraza - kao što su likvidne knjige i nano publikacije, i analizirane su prednosti i mane koje ovi oblici nose za pojedine grupe čitalaca i autora. Celoviti pogled na tekst u digitalnom, 21. veku, zaokružuje se predstavljanjem, na osnovu primera iz prakse, mašinske produkcije originalnog tekta. 
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Uvod
Pisanje i čitanje kao paradigme kulture i civilizacije istovremeno oslikavaju dostignuća društva koje ih primenjuje i čine osnovu za ta dostignuća. Revolucionarne promene u ovim aktivnostima su izuzetno retke i podstiču revolucionarne promene i u gotovo svim drugim oblastima ljudskog delanja, prvenstveno onim vezanim za intelektualne poslove, ali ne treba smetnuti sa uma da ove promene kroz dugi preiod, propagacijom u društvu neizbežno menjaju i sve ostale čovekove aktivnosti. Samo je nekoliko trenutka u razvoju pisanja i čitanja koje bismo mogli karakterisati kao revolucionarnim: uvođenje alfabetskog pisma, pronalazak papira, široka primena štamparske tehnologije neki su od najznačajnijih. Danas smo svedoci jednog takvog revolucionarnog preloma i učesnici u dijalogu koji treba da sugeriše u kom pravcu će ove promene ići. Imajući u vidu analogiju sa industrijskom revolucijom, kada je automatizacija fizičkih poslova donela ključni napredak u perofrmansama društva, možemo reći da od svih istorijski važnih promena vezanih za procese čitanja i pisanja, oni procesi čiji smo savremenici mogu imati istu, ako ne i veću važnost, sagledavajući veći uticaj i širi domet intelektualnih poslova u odnosu na fizičke, jer smo svedoci nezapamćeno brzih pormena koje unose elemente društvenog u procese čitanja i pisanja, ali i automatizacije u ove procese koji su do sada bili isključivi domen ljudskog delanja. Čitanje i pisanje su procesi koje samo do sada karakterisali kao složene procese koji su bili ograničeni na pojedinačnog čitaoca ili autora. Možemo reći  da danas imamo visoko naučno razumevanje procesi čitanja i pisanja u kojima pojedinac kreira ili iščitava tekst reč po reč, samostalno, jedino uz mehaničku pomoć tehničkih uređaja koji su mu na raspolaganju. Međutim, procesi čitanja i pisanja u kojima pored pojedinaca učestvuju i drugi ljudi ili mašine, predstavljaju najnoviji razvoj u istoriji čovečanstva i stoga su nedovoljno ispitani. Tehnologije koje omogućavaju zajedničko čitanje i pisanje velikih grupa ljudi, kao i relativno visoke stepene automatizacije ovih procesa i uključivanja mašina kao partnera, relativno su novi. Važno je da prilikom razmatranja ovih procesa imamo na umu da se dinamike razvoja tehnologija i njihove široke primene danas značajno razlikuju u poređenju sa svim prethdonim periodima razvoja ljudskog društva i da to čini suštinsku razliku koja nameće stavljanje u prvi, ako ne i jedni plan, proučavanje najnovijih tehnoloških razvoja i mogućnosti koje ovi otvaraju.

Tehnologije koje omogućavaju zajedničko čitanje i pisanje, kao i značajnu ulogu mašina u ovim procesima povećavaju njihovu, već ionako veliku, složenost uvođenjem i drugih entiteta u te procese, pored tradicionalno poznatog tzv. ''usamljenog čitaoca''. Efikasnost procesa čitanja i pisanja, odnosno kvantitet kreiranog i konzumiranog teksta višestruko se može uvećati primenom tehnologija i to može dovesti do značajnih poboljšanja u pojednim oblastima, kao što je naučna komunikacija. Posledice primena tehnologija u procesima pisanja i čitanja u punoj meri danas  se još ne mogu ni naslutiti, poznato je da je prošlo gotvo pola veka od perioda kada je štampanje knjiga počelo da biva preovlađujući metod njihove produkcije, pa do momenta kada je uvedne a numeracija na stranicama kodeksa. Ali i samo uočavanje mogućnosti za promene, makar one bile i neočekivane, u procesima koji su često smatrani za nepromenjive, otvara perspektivu unapređenja mnogih aktivnosti koji su u dodiru sa ili direktno zavise od čitanja i pisanja.
Tehnologija i mogućnosti promena u procesima pisanja i čitanja
Tehnologija danas donosi novine koje omogućavaju višestruko intenziviranje saradnje i povećanje broja učesnika u procesima čitanja i pisanja. Da bismo na najbolji način shvatili ove promene prvo prezentujemo izbor iz obimne literature posvećene čitanju, prevenstveno radova relevantnih za one apsekte procesa čitanja koji su najpodložniji promenama.

Neke od brojnih teorija koje se odnose na proces čitanja oslikavaju njegve različite aspekte vezane za tradicionalni pogled na čitanje. Dole (Dole) i ostali
 prezentuju tradicionalnu teoriju čitanja po kojoj su čitaoci pasivni primaoci informacija sadržanih u tekstu, za šta im je potreban određeni skup znanja i veština. Nunan (Nunan)
 govori o čitanju od dole na gore, pri čemu misli na dešifrovanje osnovnih simbola koje dovodi do značenja. Mekarti (McCarthy)
 ovakav pristup naziva obradom od spolja ka unutra gde podrazumeva da unutar teksta postoji značenje kome čitalac pristupa dešifrovanjem spoljašnjeg reprezenta tog zančenja – simbola.  Jednodimenzioni karakter ovakvih teorija, koje proces čitanja isključivo vezuju za dešifrovanje simbola dopunile su kognitivne teorije čitanja. Gudman (Goodman)
 čitanje opisuje kao proces u čijem sredušti nije tekst, već čitalac koji, po njemu, gledajući tekst preuzima uzorke iz njega, kreira hipoteze o značenju, usvaja ih ili odbacijue i nastava dalje kreirajući nove hipoteze na osnovu novih uzoraka teksta. Rumelhart (Rumelhart)
 opisuje šematizme koje svako od nas nosi i koji po njemu čine gradivne elemente procesa razmevanja. Ukoliko tekst koji se čita ne prati odgovarajuće predznanje, u vidu šematizama koji omogućavaju njegovo razmevanje, čitalac će teško ili nikako shvatati suštinu onoga što čita i proces čitanja neće imati pozitivan ishod. Dabin i Bicina (Dubin, Bycina)
 čitanje opisuju modelom od gore na dole, koji je direktno opozitan već opisanom modelu od dole na gore. Blok (Block)
 zastupa teoriju da se oba aspekta procesa čitanja – od dole na gore i od gore na dole preklapaju i događaju istovremeno. Ovakva razmišljanja, koja su u današnjoj teoriji sve češća, dovode do teorija koje se grupno nazivau metakogntivnim teorijama čitanja. Klajn (Klein) i ostali
  zaključuju da čitaoci u stvari traže svrhu procesa čitanja pre same aktivnsoti čitanja, identifikuju formu i tip teksta, razmišljaju o opštim karakteristikama teksta, projektuju razloge zbog kojih je autor napisao tekst tokom samog procesa čitanja, biraju delove teksta koje će preleteti pogledom ili detaljnije pročitati, prave stalne pretpostavke o onome što će se sledeće dogoditi u tekstu, na osnovu prethodno pročitanog, svog opšteg znanja i kulture, kao i zaključaka koje su već izveli čitajući dati tekst. Takođe, po njima, čitaoci stalno kreiraju sažetke pročitanog. Rozenblat (Rosenblatt)
 ukazuje na važnost interaktivne komponente čitanja. Transakcije, kako ih ona opisuje, između čitaoca i teksta zavise od svega onoga što čitalac nosi sa sobom, prethodnih znanja, kulture, običaja. Stoga, po njoj, jedan tekst ima drugačije značenje za različite čitaoce. 
Proces čitanja pore same aktivnosti razumavanja i interpretiranja teksta obuhvata i druge povezane aktivnosti, a za koje možemo razmatrati grupno učestvovanje više strana. Za svrhe ovog rada kao takve aktivnosti navodimo odabir literature i promišljanje pročitanog. Obe ove aktivnosti su u vremenu koje je iza nas bile karakterisane kao individualne i intimne, gotovo kao i sama aktivnost čitanja. Međutim, danas, kada se navike čitalaca menjaju i kada tehnološke i društvene inovacije menjaju mogućnsoti koje čitaocima stoje na raspolaganju pri ovim aktivnsotima mi ih ne možemo više smatrati samo individualnim aktivnsotima. Ovakav pristup naravno ne isključuje postojanje individualnog izbora literature i intimnog promišljanja pročitanog sadržaja, niti umanjuje značaj individualne realizacije ovih aktivnosti. Želja nam je da ukažemo na nove mogućnosti koje se za čitaoce ukazuju pri realizaciji ovih aktivnosti i da jasno razgraničimo stare modele ponašanja čitalaca od onih novih, pri tom ukazujući na prednosti koje novi modeli nude. 
Tehnološke inovacije omogućavaju ocenjivanje sadržaja, bilo kroz unapred predviđenu skalu ocena, bilo kvalitativno, obeležavanje sadržaja, kreiranje recenzija, diskusije o pročitanom sadržaju. Sa druge strane društvene inovacije utiču na složene pojave kao što je mesto u fizičkom i virtuelnom prostoru na kome borave čitaoci, koje u velikoj meri određuje izbor literature. Navike u čitnju pod velikim su uticajem društvenih inovacija i u velikoj meri utiču na izbor literature i na promišljanje konzumiranog sadržaja. Ovo se odnosi i na očekivanja koja čitalac ima od samog procesa čitanja. 

Društvene inovacije obuhvataju, pre svega, navike i ponašanje ljudi, mogli bismo reći jedan novi mentalitet, nastao pod uticajem tehnologija koje omogućavaju, ali  i u velikoj meri podstiču, interaktvnost i saradnju. Kao naročito važne izdvajamo neke elemente ovog novog mentaliteta. Uspon individualizama kroz različite mehanizme: stalno i svuda prisutno omogućavanje i podsticanje autorstva, svest o postojanju sopstvenog imidža i individualne slike koju virtuelni svet gradi o pojedincu, izgradnja virtuelnih zajednica i mesto pojedinca u njima, široka dostunost personalizovanih sadržaja i mogućnosti izbora proizvoda/usluge specijalno prilagođenih uskoj grupi korisinika. Stalna dostupnost bogatih baza znanja koje nastaju na osnovu prikupljanja kolektivnog znanja, što je omogućeno mrežnim efektima pa se one stoga nalaze u slobodnom pristupu. 
Istraživanja, kao što je ono koje su sproveli Ohara i Selen (O’Hara, Sellen)
 ukazuju na jasne razlike prilikom čitanja sa papira i sa ekrana monitora, a jedan važan zaključak odnosi se na promenljivost komparativnih rezultata u zavisnosti od stepena razvoja tehnologije. Prethodnih decenija bili smo svedoci rasprava o tome na koji način se čitanje teksta sa kompjuterskog ekrana razlikuje od čitanja papirnih izdanja knjiga, časopisa i novina i  koje su prednosti jednog i drugog medijuma. Ove rasprave bivale su sve češće i sve žustrije, što je broj elektronski dostupnih knjiga, časopisa i novina bivao veći. Počevši od rasprava o uticaju tehnologije na sam proces čitanja i pisanja
, preko rasprava o brzini
 i tačnosti čitanja
, razumevanju pročitanog,
 kretanju kroz dokument,
 pa sve do, na izgled detalja, kao što su razlike u pokretima očiju pri čitanju
 i manipulaciji
  papirnim i elektronskim dokumentom. Relativno dug period koegzistencije papira i ekrana kompjutera kao konkurentskih medijuma za čitanje, u poredjenju sa onim, mnogo kraćim, u kome možemo identifikovati i treću alternativu u vidu elektronskih uređaja za čitanje, zaslužan je za iscrpnu analizu razlika ova dva medijuma, čije ćemo najvažnjie zaključke prikazati u ovom radu. Sa druge strane, elektronski uređaji za čitanje, heterogeni po funkcionalnosti i drugim karakteristikama, dinamični po istoriji razvoja, i u ovom trenutku tek vrlo kratko sa nama i pored toga što nude velike mogućnosti za čitanje nisu još uvek dovoljno dobro istraženi i komparirani sa svojim prethodnicima na polju medijuma koji nosi tekst.
Ovakvi trezultati ukazuju sve izraženije trendove koji se odnose na povećanje komfora i funkcionalnosti pri čitanju elektronskih izdanja. Tehnološke inovacije, pre svega pojava tehnologije elektronskoh mastila (e-ink) omogućile su pojavu čitača elektronskih knjiga, a mnogobrojne aplikacije transformiшu različite prenosne uređaje (tablet i džepni računari, mobilni telefoni, čitav niz multimedijalnih mini prenosnih uređaja) u medijume za prikaz teksta. Kombinacjia ovih uređaja i aplikacija za njih, koje podstiču saradnju i autorstvo, omogućavaju danas novi kvalitet u čitanju.
Promene koje uočavamo nastaju pod uticajem prostih i složenih mehanizama koji karaktrišu današnje dinamično, globalizovano okruženje u kome se nalaze knjiga i njen čitalac. Kao što smo videli proste mehanizme možemo identifikovati kao tehnološke inovacije, koje na jednostavan način uvode nove mogućnosti za korisnike knjige. Sam pasivni čin čitanja knjige, u okruženju koje to omogućava, prerasta u aktivnu ocenu dela, sadržanu u broju čitalaca koji su se opredelili da ga pročitaju. Ocenjivanje knjige unapred definisanim ocenama, obeležavanje knjige, koje umnoženo od strane velikog broja čitalaca kreira folksonomiju, recenziranje knjiga od strane čitalaca, diskusije koje se o knjizi vode, ne na ograničenom prostoru kulturnih rubrika, rezervisanom za mišljenja pojedinaca, već na neograničenom virtuelnom prostoru blogova i foruma predstavljaju još neke od tehnoloških inovacija koje otvaraju nove horizonte čitaocima. Složeni mehanizmi koji utiču na promenu knjige i njenog čitanja proističu iz društvenih inovacija. Mesta na kojima potencijalni čitalac boravi, bilo u virtuelnom ili fizičkom prostoru u velikoj meri utiču na preces čitanja, ali i na sam fizički pojavni oblik knjige. Promenjene navike koje čitaoci razvijaju pod uticajem društevnih inovacija mogu se odnositi kako na novu percepciju obima i sadržaja dela, tako i na poželjne fizičke karakteristike knjige kao objekta. I najzad, možda i najvažnije, očekivanja koja čitaoci imaju od samog procesa čitanja u velikoj meri zavise od društvenih inovacija. Kao što smo ranije zaključili, ove inovacije modeluju novi mentalitet korisnika, u ovom konkretizovanom slučaju čitalaca, pa se i njihova očekivanja menjaju u skladu sa tim. 

Uređaji i softverski alati koji omogućavaju čitaocima da realizuju potrebe proizašle iz opisanih inovacija danas su u sve široj primeni u razvijenim zemljama. Uređaji svrstani u kategorije čitača elektronskih knjiga i tabličnih računara omogućavaju čitanje na svim mestima, i u svako vreme, a sistemi u čijim okvirima funkcionišu trebalo bi ili će u bliskoj budućnosti omogućiti i čitanje svih sadržaja. Softverski alati kao što su Inkling i Vital Source Bookshelf, funkcionalnosti, kao što su Popular highlights i deljenje beležaka i obleženih delova teksta preko socijalnih mreža, dostupne na uređaju Kindle 3, ali i kompletna idelogija društvenog čitanja koju pod imenom weReader prezentuje kompanija Copia predstavljaju komplement pomentuh klasa uređaja, koji čini realnim koncept novog čitanja. Ovaj novi koncept definišemo kao Čitanje 2.0. Pre nego što ga bliže definišemo, radi pojašnjenja i što jasnijeg razgraničenja procesa koje opisujemo uvešćemo njegov opozit, koncept Usamljenog čitaoca.

Usamljeni čitalac predstavlja  pasivnog konzumenta sadržaja, koji taj sadržaj isključivo intimno doživljava i individualno promišlja. Usamljeni čitalac vodi dijalog sa autorom dela putem sadržaja dela koje predstavlja medijum komunikacije. Ovakav dijalog nije interaktivan pošto autor nije u prilici da delo osvežava, bez obzira na reakcije čitaoca. Ovakav proces čitanja možemo nazvati i tradicionalnim čitanjem, a medijum koji gotovo asocijativno sa njim povezujemo je knjiga u formi kodeksa. 

Bez želje da omalovažimo ovaj koncept čitanja, definišemo ga u svrhu razgraničenja sa konceptom Čitanje 2.0. Ovaj koncept nudi svima dobro poznate prednosti. Danas, ove prednosti moramo porediti sa prednostima koje nosi koncept Čitanje 2.0, kako bismo bili u prilici da donesemo informisanu odluku za koji ćemo se koncept čitanja u kojoj situaciji opredeliti. Čitanje 2.0 predstavlja proširenje skupa karakteristika kojima smo opisali Usamljenog čitaoca. Čitanje 2.0 u odnosu na Usamljenog čitaoca karakterišu interaktivnost i saradnja. Interaktivnost u čitanju se realizuje kroz dopunu sadržaja putem formi kao što su zabeleške i dopisivanje, a koje su omogućene na lak i jednostavan način. Ovo im daje novi kvalitet u poređenju sa onim što se moglo realizovati olovkom na knjigama u kodeks formatu. Interaktivnost obuhvata i nove mogućnosti izmene teksta, bilo kroz forme prerade, bilo kroz, za sada, eksperimentalne forme kreiranja sadržaja preko unapred prirpemljenih scenarija. Saradnja se odvija putem preporučivanja sadržaja i kroz kreiranje dodatnih sadržaja. Preporučivanje sadržaja obuhvata ocene, obeležavanje delova teksta, informaciju o broju čitalaca određenog dela, dok dodatne sadržaje nalazimo u formi recenzija i diskusija. Saradnja i interaktivnost u čitanju postoje, naravno, samo uz uslov da su navedeni elemetni dostupni široj grupi čitalaca, na lak način putem jednostavnog interfejsa. Opisani koncepti treba da nam pomognu da shvatimo prednosti koje donose tehnološke i društvene inovacije za proces čitanja i promene kojima ove inovacije utiču na menjanje knjige kao medijuma.
Iz duge i veoma obimne tradicije promišljanja teksta, čitaoca, procesa čitanja i interpretacije pročitanog sadržaja izdvajamo neke autore i diskurse koje smatramo značajnim kao osnovu za definisanje i jasnije razumevanje opisanih koncepata. Bez želje da redosled navođenja diskursa i autora koji ih reprezentuju govori o važnosti za našu temu počećemo od filozofske hermenautike Gadamera (Hans-Georg Gadamer)
 i iz nje proizašle estetike  prijema Jausa (Hans Robert Jauss).
 Gadamerova ideja da je svest čitaoca u velikoj meri određena istorijom koja mu prethodi i kulturom koja ga okružuje i njegov koncept ''stapanja horizonata'' autora i čitaoca, kao opozit ideji objektivnosti, od velikog su značaja prilikom svakog razmatranja važnosti uloge interaktivnsoti i saradnje pri čitanju. Jaus, pak, ukazuje na značaj koji čitanje i sledstvena ocena teksta od strane čitaoca imaju na formiranje autorstva. Mogućnosti da se na brz i lak način sazna broj čitalaca nekog dela i njihovi stavovi o tom delu izraženi kroz komentare i recenzije postavljaju danas Jausaova razmišljanja o tekstu i čitaocu u prvi plan svakog pokušaja da se konceptualizuju promene u čitanju izazvane tehnologijom  i društvenim inovacijama. 

Više autora čije delo bismo mogli svrstati u marksistički diskurs značajni su za današnje razmatranje promena u čitanju. Ideja o heteroglosiji Mihaila Bahtina (Bakhtin)
 suočava nas sa perspektivom važnosti aspekta društvene određenosti govora, koja dobija novi značaj u doba lakog, brzog i masovnog uticaja koji izraz drugih ljudi, posredstvom komentara, kritika, i dopisivanja na marginama, ima na čitaoca. Estetika učestovanja, koju opisuje Benjamin (Benjamin)
 kroz primere iz sveta filma, neverovatno je živa danas i primenjiva na ''umetnost u epohi softverske reprodukcije''. Konzument teksta – umetnosti, postaje učesnik, po Benjaminu, kroz sud koji daje o delu, a upravo je presuda publike, danas važnija nego ikada izražena pored ostalog i kroz brzo, lako i masovno ocenjivanje dela. Sa druge strane, mogućnosti koje ''rastrojenost'' konzumenta teksta, na koje Benjamin ukazuje, za postizanje katarze kroz doživljaj umetnosti, danas bi svakako trebalo da budu u fokusu pažnje svake diskusije o fragmentaciji pažnje čitaoca koju potencira većina dostupnih tehnologija za čitanje. Takođe bi bila zanimljiva analiza važnosti uređaja sa ekranima na bazi tehnologije elektronskog mastila, koji potenciraju dugotrajnije čitanje, u svetlu teorije Benjamina o ''rastrojenom'' čitaocu. 

Kratak i zbog ograničenog obima rada potpuno parcijalni pregled diskursa važnih pri razmatranju promena u čitanju završavamo jednim kratkim pogledom na  dekonsturkciju. Ako se dekonstrukcija određenog pojma, u slučaju koji nas zanima – pojma čitanja, shvati na način na koji ga predočava Derida (Derrida),
 onda možemo reći da bi proces dekonstrukcije čitanja obuhvatio istorijsku analizu promena koje prate čitanje, kroz definisanje i poređenje pojmova Čitanje 2.0 i Usamljeni čitalac i drugih dodatnih koncepata koji bi opisali različite aspekte ovog pojma. Ako dekonstrukciju ne doživljavamo kao destrukciju određenog pojma, već kao svrsishodnu analizu koja otkriva nove aspekte i slojevitosti pojma, onda bio od velike koristi za razumevanje dinamike promena u procesu čitanja bio upravo ovaj diskurs i uvođenje novih, dodatnih kocepata, pored onih predloženih u ovom tekstu, koji bi opisali promene u čitanju.
Fluidne publikacije predstavljaju rezultat kolektivnog autorstva u vremenskom kontinuumu u kome traju.
 Raspoloživa tehnologija omogućava savremenim autorima da postignu takvu dinamiku izmena teksta da se može reći da je tekst konstantno promenjljiv, da teče. Za koncept fluidnih publikacija veoma je važan koncept otvorenog pristupa znanju i sloboda pristupa, preuzimanja i menjanja i remiksovanja teksta koji omogućava efektivno kreiranje ovakvih publikacija. Fiksiranje teksta u datom vremenskom trenutku, njegovo zamrzavanje, za određene svrhe korišćenja, kao što je edukacija, obično se povezuje sa ograničenim vremenskim trajanjem ovakvog zamrznutog izdanja, dok se rad na verziji teksta koja teče nastavlja odmah ili posle nekog vremena. 
Nano publikacija predstavlja specifičan oblik publikovanja naučnih rezultata. Ona predstavlja najmanju jedinicu znanja koju je moguće publikovati i referencirati.
 Predstavlja relaciju između tri koncpeta: subjekta i objekta, koje povezuje predikat. Uz ovo je obavezno navođenje konteksta u kome data realcija važi, kao i osnovnih metapodataka koji omogućavaju evaluaciju i referenciranje nano publikacije. Specifičnost ovog oblika publikovanja je da pogoduje kolektivnom autorstvu, jer omogućava podelu posla na istraživača, onoga ko uočava određenu relaciju između koncepata u većoj bazi podataka, i onoga ko radi na konstantnoj dostupnosti publikacije obezbeđivanjem metapodataka. Pored ovih uloga format nano publikacije nudi i ulogu za one koji kreiraju jedinstven spisak koncepata. Velika prednost nano publikacija je njihova mašinska čitljivost, koja omogućava efikasno i efektivno analiziranje velikog broja ovakvih publikacija.
Automatizacija procesa kreiranja i analize teksta
Da bismo ilustrovali navedena teorijska razmatranja dajemo kratak pregled tehnoloških inovacija koje podstiču i omogućavaju saradnju i autorstvo, a utiču na proces čitanja, uz napomenu da ove tehnologije omogućavaju saradnju pri čitanju na svakom mestu, u svako vreme i za svaki sadržaj. 
Čitač elektronskih knjiga Kindle 3, kompanije Amazon, nudi funkcionalnosti koje podstiču saradnju i autorstvo pri procesu čitanja. Funkcionalnosti kreiranja  beležaka i obležavanje teksta, dobro poznate kako sa papirnih, tako i sa elektronskih izdanja, sada su dopunjeni mogućnostima da se preko odabranih socijalnih mreža ovi novokreirani sadržaji podele sa drugim čitaocima. Prateći određene čitaoce i sadržaje koji oni kreiraju tokom procesa čitanja, možemo unaprediti svoj odabir literature i promišljaenj pročitanog. Funkcija Popular highlights omogućava čitaocu da vidi koliko drugih čitalaca je određeni deo teksta obeležilo kao značajan, što svakako utiče na izbor dela teksta koji će se pažljivije proučiti pri aktivnsoti čitanja.  
Mnogi softverski alati koji podstiču saradnju i unapređuju proces čitanja potiču iz oblasti edukacije, u kojoj efikasnost i produktivnost procesa čitanja imaju svakako vrlo važne uloge. Jedan takav softverski alat je Vital Source Bookshelf koji nudi virtuelno radno okruženje. U ovom okruženju dostupne su funkcionalnsoti papirnog izdanja i unapređene funkcije sortiranja i pregledanja sadržaja i deljaenja zabeležaka. Na ovaj način podstče se proces odabiranja sadržaja, pri aktivnsoti čitanja, kojima će se posvetiti veća pažnja, a saradnja među korisnicima koji dele sadržaje utiče na izbor literature i promišljanje pročitanog saderžaja.
Softverski alat Inkling razvijen je posebno za tablet računar komapnije Apple iPAD. Ovaj alat dobio je ime po diskusionoj grupi studenta Univerziteta Oksofrd koja se tridesetih godina dvadesetog veka bavila razamtranjem problema u književnosti i donosi vrhunski dizajn i funkcionalnost koja podstiče kreativnost i saradnju. Ovaj softverski alat namnjen pre svega za edukativna okruženja, omogućava da studenti prate beleške svojih kolega, ali i predavača. Na ovaj način značajno se utiče na porcese izbora literature i promišljanja pročitanog sadržaja, kao i na sam izbor delova tekta kojima će se pri aktivnosti čitanja posvetiti pažnja.
Kompanija Copia otišla je najdalje u razvoju koncepta društvenog čitanja. Ona je razvila posebnu klasu uređaja i odgovarajuće softverske alate posebno dizajnirane za njih čiji jedini cilj je da podstaknu saradnju i autorstvo kod čitalaca. Ovi uređaji, pod nazivom weReader predstavljaju prvi kompletno razvijen sistem za društveno čitanje koji je od početka projektovan sa idejom da čitanje nije samo individualna aktivnsot. Deljenje beležaka i obeleženih delova teksta, praćenje aktivnsoti drugih čitalaca, omogućavanje deljenja sadržaja sa određenim grupama čitalaca, neke su od funkcionalnosti koje ovi uređaji omogućavaju. Posebna prednost ovih uređaja je kvalitet funkcija koje nude, a koji potiče od komplementarnosti projektovanja hardvra i softvera koji trebad a podstakne društveno čitanje. Aplikacija iAnnotate PDF za iPAD koja omogućava kreiranje zabeleški i obeležavanje delova teksta pomoću uređaja koji fizički podseća na klasičnu olovku. Ovaj uređaj i odgvoarajuća aplikacija omogućavaju ''pisanje olovkom'' po dokumentima tipa PDF na uređaju iPAD, a omogućeno je i deljenje ovako kreiranih beleški sa drugim korisnicima. Ovaj primer sistema koji omogućava korisnicima funkcionalnost na koju su već navikli primer je za to da se nove navike i novi procesi često kreiraju na osnovama starih i poznatih, a koji su se dokazali kao jednostavni i pouzdani.
Pored opisanih inovacija, koje pre svega obuhvataju uređaje za čitanje, navešćemo i neke od relevantnih inovacija u oblasti rešenja koja omogućavaju automatizaciju procesa kreiranja i analize teksta.
Analiza teksta je oblast sa veoma dinamičnim razvojem u posledwih nekoliko godina. Jedn od glavnih probelam u ovoj oblasti definisali su Takešima i Vatanabi (Takeshima, Watanabe)
 kao problem brzog, efektivnog i efikasnog razumevanja strukturiranih tekstova, kao što su naučna saopštenja. Kao rešenje problema, u specifičnoj oblasti naučne komunikacije, ova dva autora prvo uočavaju kao suštinski važne za sadržaj teksta podatke grupisane u tabelama i grafikonima. Oni zatim razvijaju metode koje omogućavaju automatizaciju interpretacije ovih podataka, što omogućava potrebnu efikasnost i efektivnost u čitanju. Šefer (Schafer) i ostali
 opisuju metode kojima se iz datog teksta, opet visoko strukturirane prirode, automatski izvlače činjenične veze. Ove se zatim pojednostavljuju i pohranjuju u bazu podataka u kojoj se naknadno mogu pronači relacionom pretragom. Šefer i Kifer (Schafer, Kiefer)
 opisuju otkrića koja su nedavno postignuta u oblasti složene analize dugačkih rečenica. Rezultati koje oni prezentuju govore o dostizanju uspeha u 85% analiziranog teksta što omogućava razvoj tehnologija koje simuliraju odgovore na pitanja postavljena na uobičajeni način i funkcionalnosti vezane za analizu definicija. Integracija alata za anotiranje teksta i alata za analizu prirodnog jezika može pružiti osnove za mnoge korisne funkcionalnosti u oblastima analize teksta i pripremnim fazama obrade teksta koje vode njegovoj mašinskoj čitljivosti. Dostignuća u ovoj oblasti su raznolika i važna.
 Značajan napredak postignut je i u oblasti precizne statističke analize tekstova iz stvarnog života,
 a ostvareni su određeni dometi čak i u tako složenoj oblasti kao što je određivanje dominantnog značenja reči u tekstu koji prethodno nije obeležen.
 U najnovije vreme radi se i na proceni tečnosti teksta i prezentovani su prvi metodi za evaluaciju ove izuzetno važne karakteristike teksta,
 posebno za specifične oblasti, kakva je mašinska proizvodnja prevedenog ili originalnog teksta. 
Pojedini žanrovi, posebno oni sa višim stepenom strukturiranosti teksta, kao što je naučni članak i pojedine oblasti koje inherentno koriste velike količine podataka, kao što je medicina, zabeležili su brzo uključivanje mašina u analizu i proizvodnju teksta. Navešćemo neke ilustrativne primere koje na užoj oblasti specifičnih tekstova prezentuju mogućnosti uključivanja mašina u procese čitanja i pisanja. Oblast proizvodnje odgovora na postavljena pitanja je vrlo dinamična, a samom problemu može se pristupati na više načina. Kreiranje sažetaka koji reprezentuju odgovor na postavljeno pitanje predstavlja jedan način, koji se razlikuje od kreiranja liste referenci u tome što štedi vreme korisnika čineći dodatnu analizu tekstova nepotrebnom.
 Automatsko preuzimanje poželjne vrste znanja iz tekstova naučnih članaka od velike je pomoći čitaocima u onim oblastima koje karakterišu strukturirani tekstovi i velike količine podataka. Jedan model ovakvog sistema prezuentovan je za specifičnu oblast naučnih članaka koji se bave bolestima bubrega.

Mašinsko prevodjenje dugi niz godina privlači veliku pažnju šire javnosti, kao jedna od prvih mogućnosti za mašinsku proizvodnju teksta. Sa jedne strane često izvrgavani ruglu, zbog nesavršenih konstrukcija, nedovoljne tečnosti jezika i pomešanog redosleda reči, a sa druge strane sve masovnije korišćeni za osnovno razumevanje teksta na nepoznatom jeziku, mašinski proizvedeni prevodi danas postaju deo svakodnvice, a njihov kvalitet raste iz dana u dan. Model kojim se unapređuje rešavanje problema redosleda reči, koji predstavlja jednu od glavnih karakteristika i mana mašinskih prevoda, nedavno je prezentovan.
 Sad ruge strane jedan od najvećih problema vezanih za ovu oblast predstavlja nedostatak efikasnih metoda i modela za evaluaciju mašinskih prevoda. Ovaj problem se usložnjava, pošto je količina potrebnih prevedenih tekstova tolika, da samo automatska evaluacija proizvedenih tekstova može danas da zadovolji potrebe tržišta. Do sada postojeće automatske metrike, kao što je BLEU, nisu se poklapale sa ocenama ljudi na nivou pojedinačnih rečenica. Jedna od prezentovanih alternativnih metrika zasnovana je na modelu mašinskog učenja.
  U oblasti mašinske transliteracije, tako važne za naučnu komunikaciju, postignut je takođe određeni napredak, koji će olakšati masovnu proizvodnju metapodataka o naučnim saopštenjima na različitim jezicima i različitim pismima.

Mašinsko kreiranje originalnog teksta, koje se često smatralo nedostižnim i ostvarivim tek u dalekoj budućnosti od nedavno je postalo realnost, bar u žanrovima koji podrazumevaju vrlo strukturirane tekstove. Od jula 2012. godine Internet portal časpisa Forbs objavljuje članke iz domena ekonmske analize čiji autor je mašina.
 Tekstovi su proizvedeni na osnovu podataka i ne mogu se razlikovati od onih koje pišu ljudi.
 

Procesi čitanja i pisanja i odnosi između entiteta uključenih u ove procese
Mogućnosti saradnje sa drugim ljudima u procesima kreiranja teksta i njegovog čitanja, kao i učešća mašina u analizi i kreiranju teksta, usložnjavaju procese čitanja i pisanja u meri da je potrebno razmišljati o efikasnom i efektivnom upravljanju ovim procesima, bilo da oni uključuju samo grupe ljudi, jednog čoveka ili ženu i grupu mašina ili mešovitu grupu sastavljenu od više ljudi i mašina. Potreban preduslov da bi se u budućnosti uspešno obavljali poslovi koji uključuju pisanje i čitanje predstavlja efektivno i efikasno upravljanje ovim procesima. Za to je neophodno poznavanje osnova nauke o organizaciji, ali i svest i znanje o vrstama poslova u kojima su ljudi ili mašine efikasniji i uspešniji. U tekstu koji je objavljen daleko pre vremena u kome će biti aktuelan Liklider (Licklider) opisuje u opštim crtama vrste poslova koje će uvek biti pogodniji za ljude  i one koji će biti pogodniji za mašine: ''U simbiotičkom partnerstvu ljudi i mašina, koje predvidjamo, ljudi će određivati ciljeve, formulisati hipoteze, utvrđivati kriterijume i vršiti evaluaciju. Mašine će obavljati rutinske poslove koji se moraju obaviti kao priprema za zaključivanje i donošenje odluka u oblasti tehničkog i naučnog rada.''
 Stalni napredak tehnologije pomera granice ovako definisane podele rada imeđu ljudi i mašina, stalno dodajući nove vrste poslova u kategoriju rutinskih. Danas mnogi poslovi koji su smatrani nedostižnim za mašine prete da postanu isključivo njihov domen delovanja. Vožnja automobila i kamiona i dijagnostika u medicini primeri su nekih poslova koje mašine preuzimaju zahvaljujući sve većim moćima za prepoznavanje i uparivanje paterna. Svakako da će po ovom modelu deo poslova vezanih za analizu i kreiranje tekstova morati da u budućnosti bude prepušten mašinama, što će ljudima ostaviti više mogućnosti da se bave kreativnijim aspektima procesa čitanja i pisanja. Na ovaj način broj i obim kreativnih poslova, koji preostaju čoveku, se smanjuju, ali mogućnost za kreiranje novih poslova koji neće biti rutinski u doglednoj budućnosti ostaje samo u domenu ljudskih sposobnosti. 

Ilustrativan primer za to koliki je značaj pravilnog upravljanja procesima u kojima postoji podela intlektualnog posla između ljudi i mašina možemo naći u oblasti šaha. Na preseku nauke, umetnosti i sporta igranje šaha je dugo bilo smatrano za kreativnu aktivnost rezervisanu samo za ljude. Drastična promena ovog shvatanja odigrala se tokom druge polovine poslednje decenije dvadesetog veka, kada su specijalizovane mašine postale toliko nadmoćne u odnsou na ljude da su mečevi postali nezanimljivi. Međutim ova nova situacija je odvela do pojave novog načinja takmičenja, slobodnog šaha, u kome se takmiče timovi sastavljeni od ljudi i mašina. Poučno iskustvo proisteklo iz ovakvih takmičenja je da primat nemaju ni najbolji ljudski igrači, ni najbolje mašine, ali ni njihova kombinacija. Višegodišnji šampioni su tim sastavljen od dva prosečna velemajstora iz SAD kojima pomaže nekoliko prosečnih mašina. Tajna njihovog uspeha je u sposobnosti ljudi da upravljaju mašinama i procesom igre efektivno i efikasno i da na taj način obezbede dominaciju nad pojedinačno boljim ljudskim igračima kojima pomažu bolje mašine.

Saradnja ljudi i mašina, već veoma intenzivna, daje neke veoma zanimljive početne rezultate u oblasti jezika. Najnovija istraživanja pokazuju da ljudi prilagodjavaju svoju upotrebu jezika u okruženju mašina kako bi ostavrarili efikasniju komunikaciju sa njima.
 Mnoge nepredvidjene posledice uključivanja mašina u zajedničke procese kreiranja i analizairanja teksta nemoguće je predvideti, ali je važno stalno pokušavati da se anticipacijom uspostave efektivne analogije sa nekim prethodnim i poznatim situacijama, kako bi se, u izuzetno dinamičnom okruženju, predupredile neželjene posledice upotrebe nedovoljno proučenih tehnologija. Dosadašnja iskustva, stečena u oblastima u kojima su odnosi ljudi i mašina najintenzivniji, pokazuju da ljudi uočavaju razliku prilikom saradnje sa drugim ljudima i mašinama.
 Stoga je prirodno očekivati da se tehnološke prednosti u procesima čitanja i pisanja prvo počnu primenjivati u onim oblstima ljudskog delanja u kojima je objektivan pristup i strukturiranost tekstova dominantan, a to je pre svega nauka. Strukturiranost naučnih tekstova opisana je u periodu pre tehnoloških mogućnosti za mašinsku analizu i kreiranje tekstova.
 Stoga možemo zaključiti da će strukturiranost naučnih tekstova samo rasti u novom, sve više dinamičnom okruženju koje otvara nove mogućnosti za efikasnije i efektivnije čitanje i pisanje. Na osnovu primera jednog žanra možemo zaključiti da postoje dobri izgledi za opštu porast strukturiranosti teksotva u budućnosti. 
Zaključak
Opisane promene u procesima čitanja i pisnaja ne iskljuju dalju primenu tradicionalnih oblika ovih porcesa, u za to pogodnim situacijama, ali čitaoci i autori treba da budu svesni mogućnosti koje postoje i prednosti i mana njihovog korišćenja, kako bi mogli da donesu informisanu odluku o načinu na koji će čitati ili pisati u konkretnoj situaciji. Ova odluka uticaće na efektivnost i efikasnost samih procesa čitanja i pisanja, imajući u vidu ciljeve i navike čitalaca, raspoloživost izbora materijala za čitanje i ostale uslove u kojima se ovi porcesi odigrvaju.
Promene o kojima govorimo još nisu, a verovatno i neće u doglednoj budućnosti, dopreti do svih čitalaca i autora, ali će značajan broj ljudi u bliskoj budućnosti imati, ili već ima mogućnost da procese čitanja i pisanja pored tradicionalnim realizuje i na nove načine. Ova činjenica kao da potvrđuje proročku tačnost koju je iskazao Vilijem Gibson (William Gibson) rečenicom: ''Budućnost je već ovde – samo nije podjednako rasprostranjena.''
 Imajući ovo u vidu, samo informisanost o postojećim budućnostima koje se paralelno prepliću i dopunjuju u savremenom svetu može da smanji jaz između različitih sredina koje imaju tako neravnopravne pristupe tehnologijama i sledstveno tome neravnopravne mogućnosti za proizvodnju i potrošnju, pored ostalog i pisanih tekstova.
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The Revolution in Text Production and Comprehension: New Roles of Authors and Readers

Abstract: The paper presents a comprehensive look at the changes in production and comprehension of texts today. These changes are considered to be revolutionary because of the key novelties they bring into these processes making them increasingly unified and changing the role humans have in them. At one hand the paper looks into relationships between text producers and readers both by examining the part of the relationship that focuses on the text and the part of the relationship regarding wider social relations of individuals and groups that are interested in text and the related context. At the other hand the paper shed some light on changes affecting the processes of creation and comprehension of text regarding the role of humans in them and rising importance of automation i.e. machines in these processes. Authors present similar concepts important for comprehension of changing roles of readers and authors building on Reading 2.0 concept definition of changes in reading. By presenting in parallel an analysis of technological possibilities in text comprehension and production such as machine translation, machine production of abstracts, named entity recognition, paper presents opportunities available for readers and authors today. The paper also presents some novel forms of written expression such as fluid books and nano-publications and analyses ups and downs these forms have for certain groups of readers and authors. Holistic approach to text is concluded by presentation, based on case studies, of area of machine production of original text. 
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